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一、单选题
1．下列说法中正确的是（　　）
A．一定质量的晶体在熔化过程中，其温度不变，内能也一定保持不变
B．烧热的针尖接触涂有蜂蜡薄层的云母片背面，熔化的蜂蜡呈椭圆形，说明蜂蜡是单晶体
C．一块均匀薄片，沿各个方向对它施加拉力，发现其强度一样，则此薄片一定是非晶体
D．一个均匀固体球，如果沿其各条直径方向的导电性不同，则该球一定是单晶体


[image: ]2．某种气体在不同温度下的气体分子速率分布曲线如图所示，图中f(v)表示v处单位速率区间内的分子数百分率，所对应的温度分别为，则


A．	B．


C．	D．
3．关于以下几幅图中现象的分析，下列说法正确的是（　　）
[image: ]
A．甲图中水黾停在水面而不沉，是浮力作用的结果
B．乙图中将棉线圈中肥皂膜刺破后，扩成一个圆孔，是表面张力作用的结果
C．丙图中毛细管中液面高于管外液面的毛细现象，低于管外液面的不是毛细现象
D．丁图中玻璃管的裂口在火焰上烧熔后，它的尖端会变钝，是一种浸润现象

[image: ]4．关于LC电路，下列说法正确的是（　　）
A．电容器开始充电时，电场能最大
B．电容器极板上电压最大时，线圈中的电流最强
C．电容器开始充电时，线圈中的磁场能最大
D．一个周期内，电容器充，放电各一次





[image: ]5．如图为某同学设计的一个光电烟雾探测器，光源S发出一束波长为的红外线，当有烟雾进入探测器时，来自光源S的红外线会被烟雾散射进入光电管C，当红外线射到光电管中的金属表面时发生光电效应，光电流大于时，便会触发报警系统。已知元电荷，光在真空中的传播速度为，下列说法正确的是（　　）
A．光电流的大小与光照强度无关
B．若光源发出的是可见光，则该装置将会失去报警功能

C．该金属的极限频率大于


D．若射向光电管C的光子中有会产生光电子，当报警器报警时，每秒射向该金属表面的光子数最少为个

6．若以μ表示水的摩尔质量，V表示在标准状态下水蒸气的摩尔体积，ρ为在标准状态下水蒸气的密度，NA为阿伏加德罗常数，m、△分别表示每个水分子的质量和体积，下面四个关系式正确的是（　　）




A．	B．	C．	D．

7．如图所示，A、B两个容器中装有同种气体，容器间用一根细玻璃管连接，管中有一水银滴D作为活塞，当A容器内气体的温度为-10℃，B容器内气体的温度为10℃时，水银滴刚好在玻璃管的中央保持平衡。两个容器内气体的温度都升高20℃时，下列判断正确的是（　　）
[image: ]A．水银滴将不移动
B．水银滴将向A移动
C．水银滴将向B移动
D．无法判断水银滴将向哪个方向移动

[image: ]8．如图所示，L是电感足够大的线圈，其直流电阻可忽略不计，A和B是两个参数相同的灯泡，若将开关S闭合，等灯泡亮度稳定后，再断开开关S，则（　　）
A．开关S闭合时，灯泡A一直不亮
B．开关S闭合时，灯泡A、B同时亮，最后一样亮
C．开关S断开瞬间，B立即熄灭，A闪亮一下逐渐熄灭
D．开关S断开瞬间，A、B都闪亮一下逐渐熄灭

9．如图甲、乙、丙中，除导体棒ab可动外，其余部分均固定不动，甲图中的电容器C原来不带电。设导体棒、导轨和直流电源的电阻均可忽略，导体棒和导轨间的摩擦也不计，图中装置均在水平面内，且都处于方向垂直水平面（即纸面）向里的匀强磁场中，导轨足够长。现给导体棒ab一个向右的初速度v0，在图甲、乙、丙三种情形下关于导体棒ab的运动状态，下列说法正确的是（　　）
[image: ]
A．图甲中，ab棒先做匀减速运动，最终做匀速运动
B．图乙中，ab棒先做加速度越来越大的减速运动，最终静止
C．图丙中，ab棒先做初速度为v0的变减速运动，然后反向做变加速运动，最终做匀速运动
[image: ]D．三种情形下导体棒ab最终都匀速运动

10．如图所示，空间存在一垂直于纸面向里的匀强磁场，在纸面内，直角三角形导体线框以垂直于磁场边界速度v匀速穿过磁场区域。以电流逆时针方向为正。关于线框中感应电流i随时间t变化的关系，下列四幅图可能正确的是（　　）
A．[image: ]B．[image: ]C．[image: ]D．[image: ]

二、实验题
11．如图甲为探究气体等温变化规律的实验装置，试验时可用连接管将传感器与注射器相连，空气柱的长度可由注射器上的刻度尺读取、气体的压强可通过与注射器相连的传感器读取。
[image: ][image: ]
（1）关于该实验下列说法正确的是(    )；
A．柱塞上涂油是为了减小摩擦力     B．改变气体体积应缓慢推拉柱塞
C．推拉柱塞时可用手握住注射器     D．实验前应测得柱塞受到的重力
（2）改变气体体积，缓慢推柱塞的过程中，气体       （选填“吸热”“放热”）；



（3）图乙是某实验小组在不同室温下进行实验时作出的图像，则图中的两条等温线的温度       （选填“>”“<”“=”）；

（4）图丙图像中，虚线图①是该实验理论图像，实线图②是某实验小组根据采集的实验数据作出的图像，其中实线图②不过坐标原点的原因可能是        ；

（5）解决了（4）问中存在的问题后继续实验，实验小组又发现乘积的数值越来越小，造成这一现象的原因可能是        。
A．实验时注射器活塞与筒壁间的摩擦力不断增大
B．实验时环境温度增大了
C．实验时外界大气压强发生了变化
D．实验时注射器的空气向外发生了泄漏
三、解答题

12．风力发电是绿色电能的主要供应地之一，其发电、输电简易模型如图所示，已知风轮机叶片转速为每秒z转，通过转速比为1：n的升速齿轮箱带动发电机线圈高速转动，发电机线圈面积为S，匝数为N，匀强磁场的磁感应强度为B，时刻，线圈所在平面与磁场方向垂直，发电机产生的交变电流经过理想变压器升压后，输出电压为U。忽略线圈电阻，求：
（1）发电机产生电动势的瞬时值表达式；
（2）升压变压器原、副线圈的匝数比。
[image: ]


13．如图所示为研究光电效应实验装置，照射到光电管阴极K上的单色光的功率为P。当变阻器的滑片B左移至a时，电流表示数恰变为零，电压表示数的大小为。当B右移至b后，电流表示数为I且不再变化，当B在d处时，电压表示数的大小为。设普朗克常量为h，电子电量为e，平均每N个光子能产生一个光电子。求：
（1）B右移至d时，到达A极的光电子的最大动能；
（2）此光电管阴极区的截止频率。
[image: ]
14．实施乡村振兴策略，是党的十九大作出的重大决策部署。如图所示是某乡村排水管道的侧面剖视图，井盖上的泻水孔因故堵塞，井盖与管口间密封良好但不粘连。暴雨期间，水位迅速上涨，该井盖可能会不断跳跃。设井盖质量为m=60.0kg，圆柱形竖直井内水面面积为S=0.300m2，图示时刻水面与井盖之间的距离为h=2.06m，井内密封有压强刚好等于大气压强p0=1.01×105Pa的空气（可视为理想气体），温度始终不变，重力加速度取g=10m/s2。
（1）求密闭空气的压强为多大时井盖刚好被顶起；
（2）求从图示位置起，水面上涨多高后井盖会被顶起；
（3）若井盖第一次被顶起后又迅速落回，井盖与管口的密封性被破坏，求井盖被顶起前后井中空气质量之比。
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[image: ]15．如图，质量、宽度的足够长金属导轨放在光滑的绝缘水平面上。一电阻不计，质量的导体棒置在导轨上，始终与导轨接触良好，构成矩形。棒与导轨间动摩擦因数，棒左侧有两个固定于水平面的立柱。开始时左侧导轨的总电阻，右侧导轨单位长度的电阻。以为界，其左侧匀强磁场方向竖直向上，右侧匀强磁场水平向左，磁感应强度大小均为。在时，一水平向左的拉力垂直作用在导轨的边上，使导轨由静止开始做加速度的匀加速直线运动，。求：


（1）时，回路中电动势的大小；


（2）时，MN对金属导轨的摩擦力的大小；

（3）拉力的最大值。
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[image: ]高二物理周末练习18参考答案：
1．D   2．B  3．B  4．C
5．D
【详解】A．光电流的大小与光照强度有关。在达到饱和电流之前，光照强度越大，光电流越大。故A错误；
B．根据报警器的工作原理可知，由于可见光的光子能量大于红外线的光子能量，所以若光源发出的是可见光，则该装置不会失去报警功能。故B错误；

C．根据波长与频率的关系式，有  

代入数据，可得   

根据光电效应原理，可知该金属的极限频率小于。故C错误；


D．当光电流等于时，光电子的数目为   

若射向光电管C的光子中有10%会产生光电子，故光电子最少为个，故D正确。
6．B
7．C
【详解】假定两个容器内气体的体积不变，即VA、VB不变，初始状态时A、B中气体温度分别为263K和283K，当温度升高ΔT时，容器A内气体的压强由p1增至p'1，则Δp1=p'1-p1
容器B内气体的压强由p2增至p'2，则Δp2=p'2-p2


由查理定律得Δp1=·ΔT，Δp2=·ΔT
因为p2=p1    所以Δp1>Δp2     即水银柱将向B容器移动。故选C。
8．C
【详解】AB．当S闭合时，由于L的阻碍，电流从两灯中流过，故两灯同时亮，并且流过的电流相等，故两灯的亮度相同；但电路稳定后，灯泡A被短路而熄灭，B灯更亮，最后保持不变，故AB错误；
CD．当S断开时，B中电流消失，故立即熄灭；而A中由于电感中产生感应电动势，使A闪亮一下后逐渐熄灭，故C正确，D错误。
9．C【详解】A．题图甲中，导体棒向右运动切割磁感线产生感应电流而使电容器充电，由于充电电流不断减小，安培力减小，则导体棒做变减速运动，当电容器C极板间电压与导体棒产生的感应电动势相等时，电路中没有电流，ab棒不受安培力，向右做匀速运动，故A错误；
B．题图乙中，导体棒向右运动切割磁感线产生感应电流，导体棒受向左的安培力而做减速运动，随速度的减小，电流减小，安培力减小，加速度减小，最终ab棒静止，故B错误；
C．题图丙中，导体棒先受到向左的安培力作用向右做变减速运动，速度减为零后再在安培力作用下向左做变加速运动，当导体棒产生的感应电动势与电源的电动势相等时，电路中没有电流，ab棒向左做匀速运动，故C正确；
10．D
11．     B     放热     >     实验时未考虑注射器前端与橡皮帽连接处的气体     D
【详解】（1）[1]A．柱塞上涂油是为了防止漏气，并不是为了减小摩擦，A错误；
B．实验中为了使气体能够做等温变化，改变气体体积应缓慢推拉柱塞，B正确；
C．推拉柱塞时不可用手握住注射器，会使气体温度变高，C错误；
D．实验前应测得柱塞的横截面积，并不是测重力，这样才能得到空气柱的体积，D错误；
故选B。
（2）[2]推柱塞的过程中，对内部气体做功，内能增加，但最终温度不变，即内能不变。根据热力学第一定律可知，该过程中，气体放热。


（3）[3]根据理想气体状态方程       化简得到  


根据图像可知，当体积相同时，对于的等温线的压强更大，故。
（4）[4]注射器前端与橡皮帽连接处的气体未测量在内，所以气体实际体积比测量值大，导致测得的数据作出的图像不过原点。
（5）[5]A．实验时注射器活塞与筒壁间的摩擦力变化，不影响气压与体积，A错误；


B．实验时环境温度增大了，根据理想气体状态方程，可知变大了，B错误；
C．封闭气体压强与外界大气压无关，C错误；



D．实验时注射器的空气向外发生了泄漏，根据理想气体状态方程，常数与质量有关，变小，则变小，D正确；


12．（1）；（2）



【详解】（1）由题意可知发电机线圈的转速为，故角速度为，故发电机产生电动势的瞬时值表达式为


（2）升压变压器输入电压有效值为 输出电压有效值为

故升压变压器原、副线圈的匝数比为  


13．（1）；（2）

【详解】（1）依题意，变阻器的滑片B左移至a时，加在光电管两端的电压为反向电压，此时电流表示数恰变为零，可得电子从K极射出时的最大初动能为  


当B在d处时，加在光电管两端的电压为正向电压，电压表示数的大小为，根据功能关系可得，此时电子到达A极时的最大初动能为  




（2）由光电效应方程有     又      解得截止频率


14．（1）；（2）0.04m；（3）
【详解】（1）设密闭空气的压强为p时井盖刚好被顶起，则对井盖由平衡条件可得pS=p0S+mg

解得。

（2）设从题图所示位置起，水面上涨x后井盖会被顶起，根据玻意耳定律可得    解得x=0.04m。                          
（3）若井盖被顶起前封闭空气等温膨胀至压强为p0时的体积为V′，则根据玻意耳定律可得



井盖被顶起后井中空气的压强变为p0，体积为V，所以井盖被顶起前后井中空气的质量之比为 
15．（1）8V；（2）2.64N；（3）10.8N

【详解】（1）回路中感应电动势

导轨做初速度为零的匀加速运动

解得

（2）导轨做初速度为零的匀加速运动

回路中总电阻

回路中感应电流

导轨受到安培力

导轨受到摩擦力

解得

（3）导轨受到外力F，安培力FA，摩擦力f，则有



由牛顿第二定律



上式中，当

即=1s
时外力F取最大值

所以
答案第2页，共3页
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